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Енергоефективність та енергозбереження є пріоритетними напрямами 

енергетичної політики більшості країн світу. Підвищення енергоефективності 

дозволяє зменшити споживання енергетичних ресурсів, забезпечуючи при цьому 

зростання економіки та задоволення потреб громадян, а також призводить до 

підвищення конкурентоздатності економіки [5, c. 4]. 

Сьогодні для України нагальним завданням є сприяти формуванню на всіх 

рівнях установки на те, що енергоефективність загалом та енергоефективність  

будівель зокрема є одними з найвищих пріоритетів нашої країни. 
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ВПЛИВ ТРАВʼЯНОЇ РОСЛИННОСТІ НА ҐРУНТ В УМОВАХ ЗМІН 

КЛІМАТУ 

В сучасних умовах збільшення середньорічної температури повітря клімат 

виступає основною енергетичною складовою ґрунтоутворення. Він впливає 

здебільшого через надходження у ґрунт тепла та вологи і формує його 

гідротермічний режим, що визначає фізико-хімічні процеси ґрунтоутворення. 

Крім того, від гідротермічного режиму ґрунту здебільшого залежить рівень 

біологічної продуктивності фітоценозів, наростання кубомаси деревини, а також 

залучення у ґрунтові процеси органічного вуглецю, як носія перетвореної 

променевої енергії Сонця. 

Поряд із кліматом ґрунт є найважливішим екологічним фактором, що 

визначає існування лісу. У межах одного регіону, який має однаковий клімат, 

ґрунт визначає видовий склад та продуктивність лісів. Як один із найважливіших 

компонентів лісу, ґрунт знаходиться у постійній взаємодії з лісовими рослинами, 

тваринним світом, мікроорганізмами. Це якраз обумовлює особливості лісового 

ґрунту [5]. Ґрунт є одним із провідних екологічних факторів у житті лісу. Він 

визначає лісові властивості лісових насаджень. Ліс у свою чергу впливає на 

властивості ґрунту.  

Г.Ф. Морозов [5] вказує на важливість знищення трав’яної рослинності в 

перший рік життя лісових культур, оскільки останні повинні укріпитись, а для 

https://ve.org.ua/downloads/05.2019.pdf
https://iem.org.ua/images/librery/purchase_template_18.02.2021_web.pdf
https://mepr.gov.ua/files/docs/Proekt/LEDS_ua_last.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2118-19#Text
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цього вони повинні скористатися тими ж шарами ґрунту, що і трав’яні рослини. 

Перший догляд на весні потрібно проводити, коли ґрунт починає зеленіти, трава, 

особливо це важливо у боротьбі з пирієм та рослинами, що розмножуються за 

допомогою кореневищ.  

За даними М.І. Гордієнка [1] злаки формують в незімкнених соснових 

культурах досить товсту сітку тонких коренів, які пронизують значно більший 

об’єм ґрунту ніж коріння сосни. За даними Б.І. Якушева [2], трав’яні рослини, 

які ростуть в соснових культурах, мають більш відносно могутню, ніж сосна, 

поверхню кореневих систем. Відношення поглинальної поверхні коренів до ваги 

надземної маси саджанців сосни дорівнює 0,15 м2/г, а куничника 6,44 м2/г.  

А.І. Ахромейко [2] вказує, що транспірація трав (головним чином 

суничника) в 4–5 разів перевищує транспірацію сосни. Визначаючи 

випаровування води з відкритої поверхні ґрунту, покритого трав’яною 

рослинністю, дослідник встановив, що випаровування в останньому випадку в 

3–5 разів більше, ніж у першому. Транспіраційні витрати трав (головним чином 

суничника) лише майже на 17 % менші транспіраційних витрат 32-річного 

соснового насадження. За його даними надземні і підземні органи рослин 

досягали у Бузулуцькому бору досить великих розмірів, що призводить до 

виснаження ґрунту не лише на вологу, а й на поживні речовини. Цим 

пояснюються випадки, коли зарослі травами соснові культури, або одиноко 

стоячі сосни мають пригнічений стан і уповільнений навіть на родючих ґрунтах 

і при достатньому забезпеченні їх вологою.  

Велике випаровування вологи оголеним ґрунтом відмічав В.Є. Лебєдєв [4], 

який наголошував, що на ґрунтах, вкритих трав’яною рослинністю, 

випаровування йде інтенсивніше ніж на відкритих, оскільки одночасно з 

випаровуванням значна кількість вологи витрачається рослинами на 

транспірацію. В той же час при випаровуванні з ґрунту, покритого трав’яною 

рослинністю, спостерігаються протилежні процеси: рослинний покрив, з одного 

боку, затримує опади, в наслідок чого зменшується потрапляння вологи в ґрунт, 

а з іншого – він затримує поверхневий стік, в наслідок чого виникає найбільша 

фільтрація вологи у нижні шари ґрунту, що створює його підвищене зволоження 

і відповідно випаровування. Витрати вологи на сумарне випаровування 

знаходиться у тісній залежності від росту і розвитку рослин протягом 

вегетаційного періоду. На площах, де було проведено скошування, сумарне 

випаровування після скошування різко знижується і по мірі появи свіжої трави 

підвищується знову. Найбільше випаровує куничник – 283 мм, полин – 258 мм, 

голий пісок – 200 мм (фізичне випаровування) [5]. Сильне випаровування 

оголеним ґрунтом порівняно із ґрунтом, покритим трав’яною рослинністю, В.Е. 

Казаков [2] пояснює різним температурним режимом цих ґрунтів. Натомість 

Г.М. Висоцький [4] доводив, що поверхня ґрунту більше висушується там, де 

вона найбільше відкрита, тоді як власне ґрунт – під заростями трав’яних рослин 

і найменше – під молодими культурами, в яких проводиться обробіток ґрунту. 
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Сосновий ліс на піщаних ґрунтах висушує їх не більше, ніж 

сільськогосподарські культури, або лучна рослинність, а при певних умовах 

навіть менше, ніж злакова рослинність. Інколи вплив трав’яної рослинності на 

ґрунт може бути сильнішим, ніж чистого соснового деревостану. При сильному 

нагріванні поверхні ґрунту впродовж дня літом пружність водяних парів у 

верхньому горизонті буває значно вищою, ніж в повітрі. Тому конденсація 

водяних парів у ґрунті не відбувається [2]. Між тим, в ночі, при зворотному 

співвідношенні, за даними В.Є. Лебєдєва [4], дійсно досить часто відбувається 

збагачення ґрунту водою від парів атмосфери. При наявності трав’яної 

рослинності конденсація опадів (роса) з’являється на ній. Часті і різкі зміни 

температури приґрунтового шару повітря і ґрунту, а також пружності водяних 

парів приводять до збагачення вологою верхніх горизонтів ґрунту [2]. На 

площах, вкритих трав’яною рослинністю, вологість ґрунту змінюється різкіше, 

ніж вільних [4]. 

А.А. Молчанов акцентує увагу, що на ґрунтах з трав’яною рослинністю 

випаровування відбувається інтенсивніше, ніж на відкритих, оскільки одночасно 

з випаровуванням значна кількість вологи витрачається на транспірацію 

рослинами. Дослідження П.Г. Кального [3] показали, що відносні величини 

коефіцієнтів виносу поживних речовині з ґрунту і ефективність використання 

основних елементів живлення деревними рослинами змінюється залежно від 

ґрунтових умов і біологічних властивостей деревних видів. З’ясовано, що між 

коефіцієнтами виносу і вмістом елементів живлення існує зворотна залежність: 

чим більше в ґрунті азоту, фосфору і калію в доступній формі, тим менша 

величина коефіцієнтів виносу. Інше явище спостерігається щодо взаємозв’язку 

між вмістом елементів живлення в ґрунті та ефективністю використання їх: там, 

де в ґрунті міститься більше елементів живлення маємо і більшу ефективність їх 

використання. Для трав’яних рослин багатьма дослідниками встановлено, що 

поряд з поглиненням із ґрунту елементів живлення має місце десорбція коренями 

деякими елементів назад у ґрунт. Цей процес відбувається переважно в кінці 

вегетації.  

Г.М. Висоцький [2] відмічає, що рихлий пористий і не дуже міцний 

мертвий покрив добре захищає ґрунт від сонячного світла і ущільнюючої дії 

водяних капель і, крім того, зашкоджує прямому випаровуванню вологи. Він же 

вказує, що поверхня ґрунту більше висушується там, де вона найбільш відкрита, 

в той час, як, власне, ґрунт найбільше висушується під заростями трав’яних 

рослин і найменше – під молодими насадженнями, в яких проводиться обробіток 

ґрунту.  

Затіняючи поверхню, трав’яна рослинність певною мірою знижує 

температуру ґрунту, що, в свою чергу, призводить до сповільнення 

життєдіяльності мікроорганізмів, розкладу органічних речовин до мінеральних 

сполук, перешкоджає засвоєнню елементів мінерального живлення саджанцями 

сосни.  
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Отже, глобальне потепління створює проблеми не тільки самій трав’яній 

рослинності, а і впливає на процеси ґрунтоутворення, рослинність, а також на 

самі фітоценози, а наслідками таких впливів змін клімату є збільшення площ 

ерозійних, деградованих та малопродуктивних ґрунтів, збільшується ризик 

виникнення стихійних лих (селей, зсувів ґрунту, циклонів, посух, лісових пожеж, 

повеней, ураганів). Тому для мінімізації негативних впливів травʼяної 

рослинності на лісові фітоценози та ґрунти варто застосовувати вчасні догляди 

за деревними рослинами та використовувати рубки, які мінімально ущільнюють 

ґрунти, а також підбір деревних видів, які посухостійкі і стійкі до біотичних, 

абіотичних та антропогенних чинників. 
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УРОЖАЙНІСТЬ ФЕНХЕЛЮ ЗВИЧАЙНОГО ЗАЛЕЖНО ВІД СТРОКУ 

СІВБИ ТА ШИРИНИ МІЖРЯДЬ 

Постановка проблеми. Багато років поспіль у Європі фенхель звичайний 

вважають однією із основних лікарських рослин. Культурою широкого діапазону 

використання є фенхель і у світовому масштабі. Сировину фенхелю звичайного 

використовують у харчовій, фармацевтичній, парфумерно-косметичній, 

ветеринарній та інших галузях промисловості. Універсальність цієї культури 

через використання практично всіх частин рослини (насіння, стебел, листків, 

коренів). Основними похідними є ефірна та жирна олії, анетол і фенхон [1, 2]. 

У результаті зростання попиту на сировину фенхелю звичайного виникла 

потреба розширення традиційних меж вирощування культури та її інтродукції у 

нових регіонах, в т.ч. і умовах Лісостепу західного. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Фенхель – одно-, дво- та 

багаторічна ефіроолійна культура родини Селерові (Apiaceae). Фенхель ще 

називають солодкий кріп. Солодкий фенхель розповсюджений у південних 

країнах, домінує в Середземномор’ї, його використовують як приправу та в 

якості лікарського засобу. 
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